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มาตรการรองรับการแพร่ระบาดของโรคโควิด-19 ของกรมพัฒนาธุรกิจการค้า 

ตามที่กระทรวงสาธารณสุขได้ประกาศให้โรคโควิด-19 (COVID-19) เป็นโรคติดต่ออันตรายตาม
พระราชบัญญัติโรคติดต่อ พ.ศ. 2558 โดยรัฐบาลได้ขอความร่วมมือให้ทุกหน่วยงานงดการจัดกิจกรรมรวมคน
จ านวนมากที่มีความเสี่ยงสูงต่อการแพร่ระบาดของโรค ซึ่งอาจส่งผลกระทบต่อการปฏิบัติตามกฎหมายที่
เกี่ยวข้องกับการบัญชี  

ดังนั้น เพ่ือเป็นการอ านวยความสะดวกให้แก่นิติบุคคลและผู้ประกอบวิชาชีพบัญชี กรมพัฒนา
ธุรกิจการค้าจึงจัดท าข้อมูล (1) เพ่ือซักซ้อมความเข้าใจในการจัดท าหนังสือชี้แจงเหตุผลต่อนายทะเบียน กรณี
การจัดประชุมล่าช้าเกินกว่าระยะเวลาที่กฎหมายก าหนด (2) เพ่ือสื่อสารแนวทางบรรเทาผลกระทบให้กับนิติ
บุคคลซึ่งได้รับผลกระทบจากสถานการณ์แพร่ระบาดของโรคโควิด-19 และ (3) เพ่ือแจ้งช่องทางการเข้ารับการ
พัฒนาความรู้ต่อเนื่อง (CPD) ของผู้ประกอบวิชาชีพบัญชี โดยมีรายละเอียดดังนี้ 

 
ประเด็นที่ 1 กรณีนิติบุคคลไม่สามารถจัดการประชุมหรือประชุมล่าช้าเกินกว่าระยะเวลาที่กฎหมาย

ก าหนด 
 นิติบุคคลที่ได้รับผลกระทบจากสถานการณ์แพร่ระบาดของโรคโควิด-19 (COVID-19) สามารถ
จัดการประชุมล่าช้าเกินกว่าระยะเวลาที่กฎหมายก าหนดได้ และหลังจากด าเนินการจัดประชุมแล้วต้องจัดท า
หนังสือชี้แจงเหตุผลที่ไม่สามารถจัดการประชุมหรือประชุมล่าช้าเกินกว่าระยะเวลาที่กฎหมายก าหนด จ านวน 
1 ฉบับ (เรียน นายทะเบียนของกรมพัฒนาธุรกิจการค้า ลงนามโดยกรรมการผู้มีอ านาจลงนามตามหนังสือ
รับรอง) และเพื่อประโยชน์ของนิติบุคคลควรด าเนินการดังนี้ 

o บริษัทจ ากัดและบริษัทมหาชนจ ากัด ควรน าส่งหนังสือชี้แจงพร้อมกับการน าส่งบัญชี
รายช่ือผู้ถือหุ้น 

o สมาคมการค้าและหอการค้า ควรน าส่งหนังสือชี้แจงพร้อมกับการน าส่งงบดุล 
ตารางท่ี 1 : ช่องทางน าส่งหนังสือชี้แจงเหตุผล 

ช่องทางท่ี 1 : 
เว็บไซต์ (ช่องทางแนะน า) 

ช่องทางท่ี 2 : 
น าส่งด้วยตนเอง 

ช่องทางท่ี 3 : 
ไปรษณีย์ 

เข้าสู่เว็บไซต์กรมพัฒนาธุรกิจการค้า 
www.dbd.go.th และกรอกข้อมูล
ภายใต้หัวข้อแบบฟอร์มชี้แจงกรณี
ได้รับผลกระทบจากการจัดประชุม
จ า กก า ร แ พร่ ร ะบ า ดขอ ง โ ร ค 
COVID-19 ซึ่งอยู่ในรูปแบบ Google 
Form พร้อมทั้งแนบหนังสือชี้แจง
เหตุผลในรูปแบบ PDF File หรือ 
JPEG File 

น าส่งด้วยตนเอง (Walk-In) ตามสถานที่
ที่นิติบุคคลมีส านักงานแห่งใหญ่ตั้งอยู่ 
ในกรุงเทพมหานครให้ยื่นที่ : 
กองข้อมูลธุรกิจ กรมพัฒนาธุรกิจการค้า 
สนามบินน้ า  จั งหวั ดนนทบุ รี  หรื อ
ส านักงานพัฒนาธุรกิจการค้าเขต 1-6 
ในต่างจังหวัดให้ยื่นที่ : 
หรือส านักงานพาณิชย์จังหวัด 

น า ส่ ง ท า ง ไ ป ร ษณี ย์
ลงทะเบียน  ตามที่อยู่
ต่อไปนี้ : 
กรมพัฒนาธุรกิจการค้า 
กระทรวงพาณิชย์ เลขที่ 
563 ถนนสนามบินน้ า 
ต า บ ล บ า ง ก ร ะ ส อ 
อ า เภอ เมื อ ง  จั งหวั ด
นนทบุรี 11000 

ท่านสามารถดตูัวอย่างหนังสือชี้แจงเหตุผลและ 
เข้าถึงช่องทางที่ 1 ได้จากเว็บไซต์กรมพัฒนาธุรกิจการค้า 
www.dbd.go.th หัวข้อ : ข่าวประชาสัมพันธ์ หรือ QR Code 

http://www.dbd.go.th/
http://www.dbd.go.th/
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ตารางท่ี 2 : กรอบระยะเวลาตามกฎหมายส าหรับบริษัทจ ากัด และบริษัทมหาชนจ ากัด 
ก่อน มีมาตรการรองรับการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโควิด-19 

นิติบุคคล 
(1) การจัดประชุม 

ผู้ถือหุ้น 

(2) การน าส่ง 
2.1 ส าเนาบัญชี

รายช่ือผู้ถือหุ้น 
2.2 งบการเงิน 

บริษัทจ ากัด 
ภายใน 4 เดือน นับจาก
วันสิ้นรอบระยะเวลาบัญชี 

ภายใน 14 วัน นับจาก
การประชุมผู้ถือหุ้น 

ภายใน 1 เดือน นับ
จากการประชุมผู้ถือหุ้น 

บริษัทมหาชนจ ากัด 
ภายใน 4 เดือน นับจาก
วันสิ้นรอบระยะเวลาบัญชี 

ภายใน 1 เดือน นับ
จากการประชุมผู้ถือหุ้น 

ภายใน 1 เดือน นับ
จากการประชุมผู้ถือหุ้น 

 
ตารางท่ี 3 : กรอบระยะเวลาส าหรับบริษัทจ ากัด และบริษัทมหาชนจ ากัด 

หลัง มีมาตรการรองรับการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโควิด-19 

นิติบุคคล 
(1) การจัดประชุม 

ผู้ถือหุ้น 

(2) การน าส่ง 
2.1 ส าเนาบัญชี

รายช่ือผู้ถือหุ้น 
2.2 งบการเงิน 

บริษัทจ ากัด 

ไม่ได้ก าหนด ภายใน 14 วัน นับจาก
การประชุมผู้ถือหุ้น 

ภายใน 1 เดือน นับ
จากการประชุมผู้ถือหุ้น 

ให้จัดท าหนังสือชี้แจงเหตุผลและน าส่งกรมพัฒนาธุรกิจการค้าผ่านทางช่องทางใด
ช่องทางหนึ่งใน 3 ช่องทางข้างต้น หลังจากด าเนินการจัดประชุมแล้ว 

ตัวอย่าง 
บริษัท A จ ากัด มีวันสิ้น
รอบระยะเวลาบัญชี คือ 
31 ธันวาคม 2562 
ซึ่งตามกฎหมายต้อง 
จัดประชุมภายใน 
30 เมษายน 2563  

30 มิถุนายน 2563 
(เนื่องจากได้รับผลกระทบ

จาก COVID-19 จึงจัด
ประชุมล่าช้าไป 2 เดือน) 

14 กรกฎาคม 2563 
 

31 กรกฎาคม 2563 
 

บริษัท A จ ากัด ได้จัดท าและน าส่งหนังสือชี้แจงเหตุผลต่อกรมพัฒนาธุรกิจ
การค้า หลังจากด าเนินการจัดประชุมแล้ว  

บริษัทมหาชนจ ากัด 

ไม่ได้ก าหนด  ภายใน 1 เดือน นับ
จากการประชุมผู้ถือหุ้น 

ภายใน 1 เดือน นับ
จากการประชุมผู้ถือหุ้น 

ให้จัดท าหนังสือชี้แจงเหตุผลและน าส่งกรมพัฒนาธุรกิจการค้าผ่านทางช่องทางใด
ช่องทางหนึ่งใน 3 ช่องทางข้างต้น หลังจากด าเนินการจัดประชุมแล้ว 

ตัวอย่าง 
บริษัท B จ ากัด (มหาชน) 
มีวันสิ้นรอบระยะเวลา
บัญชี คือ 31 ธันวาคม 
2562 ซึ่งตามกฎหมาย
ต้องจัดประชุมภายใน 30 
เมษายน 2563  

30 มิถุนายน 2563 
(เนื่องจากได้รับผลกระทบ

จาก COVID-19 จึงจัด
ประชุมล่าช้าไป 2 เดือน) 

31 กรกฎาคม 2563 
 

31 กรกฎาคม 2563 
 

บริษัท B จ ากัด (มหาชน) ได้จัดท าและน าส่งหนังสือชี้แจงเหตุผลต่อกรมพัฒนา
ธุรกิจการค้า หลังจากด าเนินการจัดประชุมแล้ว 
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ตารางท่ี 4 : กรอบระยะเวลาส าหรับสมาคมการค้า และหอการค้า 
ก่อน และ หลัง มีมาตรการรองรับการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโควิด-19 

นิติบุคคล 
ก่อน มีมาตรการฯ หลัง มีมาตรการฯ 

(1) การจัด 
ประชุมใหญ่ 

(2) การน าส่ง 
  งบการเงิน 

(1) การจัด 
     ประชุมใหญ่ 

(2) การน าส่ง 
งบการเงิน 

สมาคม
การค้า 
และ

หอการค้า 

ภายใน 120 วัน 
นับจาก 

วันสิ้นปีการบัญชี 

ภายใน 30 วัน 
นับจาก 

วันประชุมใหญ่ 

ไม่ได้ก าหนด 
แต่ให้จัดท าหนังสือชี้แจง

เหตุผลและน าส่งกรมพัฒนา
ธุรกิจการค้า หลังจาก

ด าเนินการจัดประชุมแล้ว  

ภายใน 30 วัน 
นับจาก 

วันประชุมใหญ่ 

 
ประเด็นที่ 2 กรณีนิติบุคคลที่เป็นห้างหุ้นส่วนจดทะเบียน นิติบุคคลที่ตั้งขึ้นตามกฎหมายต่างประเทศที่

ประกอบธุรกิจในประเทศไทย และกิจการร่วมค้าตามประมวลรัษฎากร ไม่สามารถจัดท าและ
ยื่นงบการเงินต่อกรมพัฒนาธุรกิจการค้าได้ภายใน 5 เดือนนับแต่วันปิดบัญชี 

 นิติบุคคลที่เป็นห้างหุ้นส่วนจดทะเบียน นิติบุคคลที่ตั้งขึ้นตามกฎหมายต่างประเทศที่ประกอบ
ธุรกิจในประเทศไทย และกิจการร่วมค้าตามประมวลรัษฎากร และมีรอบปีบัญชีสิ้นสุดตั้งแต่วันที่ 31 ตุลาคม 
2562 ถึงวันที่ 31 มีนาคม 2563 ให้ยื่นงบการเงินได้ภายในวันที่ 31 สิงหาคม 2563  
 

ตารางท่ี 5 : ขยายระยะเวลาการยื่นงบการเงินส าหรับห้างหุ้นส่วนจดทะเบียน 
นิติบุคคลที่ตั้งขึ้นตามกฎหมายต่างประเทศที่ประกอบธุรกิจในประเทศไทย 

และกิจการร่วมค้าตามประมวลรัษฎากร 

นิติบุคคล 
กรอบระยะเวลา เดิม 

ตามกฎหมาย 

ขยาย ระยะเวลา 
ตามแนวทางของกรม 
เพื่อบรรเทาผลกระทบ 

ห้างหุ้นส่วนจดทะเบียน 

ยื่นงบการเงินต่อกรม 
ภายใน 5 เดือน  
นับแต่วันปิดบัญชี 

นิติบุคคลที่มีรอบปีบัญชีสิ้นสุด 
ตั้งแต่วันที่ 31 ตุลาคม 2562  
ถึงวันที่ 31 มีนาคม 2563  

ให้ยื่นงบการเงินได้ 
ภายในวันที่ 31 สิงหาคม 2563 
โดยไม่ต้องจัดท าหนังสือชี้แจง 

นิติบุคคลที่ตั้งขึ้นตามกฎหมาย
ต่างประเทศที่ประกอบธุรกิจ 

ในประเทศไทย 
กิจการร่วมค้า 

ตามประมวลรัษฎากร 
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ประเด็นที่ 3 ช่องทางการเข้ารับการพัฒนาความรู้ต่อเนื่อง (CPD) ของผู้ประกอบวิชาชีพบัญชี ส าหรับ
กรณีที่ไม่สามารถเข้ารับการอบรมสัมมนาแบบในห้องเรียน (In-Class Training) ได้ 
 
กรมมีช่องทางให้บริการอบรมออนไลน์โดยไม่เสียค่าใช้จ่ายที่สามารถนับเป็นชั่วโมง CPD ได้ มี

จ านวนทั้งสิ้น 6 หลักสูตร ดังตารางที่ 6 โดยสมัครอบรมผ่านทางเว็บไชด์ www.dbdacademy.dbd.go.th 
ระหว่างเดือนเมษายน-มิถุนายน 2563 และจะสามารถอบรมได้ตั้งแต่ เมษายน-กันยายน 2563 
 

ตารางท่ี 6 : หลักสูตรอบรมออนไลน์ 
หลักสูตรวิชาบัญชี นับเป็นบัญชี (ชั่วโมง) นับเป็นอื่นๆ (ชั่วโมง) 

สารสนเทศทางการบัญชี 1 3 3 
สารสนเทศทางการบัญชี 2 9 0 
จรรยาบรรณและมาตรฐานการรายงานทางการเงิน
ส าหรับกิจการที่ไม่มีส่วนได้เสียสาธารณะ 

7 0 

วิเคราะห์งบการเงิน 7 0 
งบกระแสเงินสด 7 0 
ทฤษฎีบัญชีต้นทุนน่ารู้ 6 0 

 
กองก ากับบัญชีธุรกิจ 

มีนาคม 2563 

4 


